

“开放的中国将继续为世界提供重要机遇”

——外资企业坚定在华长期发展信心

本报记者 李欣怡

2025年，中国经济“稳”的格局持续巩固，“进”的势头不断增强，“韧”的特性日益凸显，为世界经济增添宝贵信心。不少外资企业持续加码投资中国市场，“看好中国”成为共识。接受本报记者采访的在华外资企业负责人表示，2025年中央经济工作会议、“十五五”规划建议释放出中国进一步扩大开放、吸引外资等积极信号。外企坚定继续投资中国的信心，期待更多合作共赢的机遇，为世界经济发展注入更多动力。

“中国经济表现出显著的韧性，成为全球经济的稳定之锚”

2025年前11个月，中国全国新设立外商投资企业61207家，同比增长16.9%；11月当月新设立外商投资企业7425家，同比增长35.3%。

毕马威日前发布的《2025年跨国企业中国展望》显示，大多数行业的跨国企业对未来3至5年在中国的收入增长前景持更为乐观的态度，94%的受访企业表示会继续投资中国市场。“尽管面临各种挑战，中国经济表现出显著的韧性，成为全球经济的稳定之锚。”毕马威中国客户及业务发展主管合伙人江立勤表示，“根据调查，相较于全球经济，跨国公司对中国经济前景更为乐观。”

德国博世集团与苏州工业园区签约，将投资100亿元人民币，建设智能驾驶产业创新项目，并向全球市场输出技术成果；丹麦巨头丹佛斯在浙江嘉兴新增投资27亿元人民币，将打造集研发、测试、生产、展示于一体的未来工厂和零碳产业园；全球腹膜透析疗法标杆企业万益特与广东广州开发区、黄埔区签约，将落地自动化腹膜透析设备生产基地项目，布局粤港澳大湾区生物医药产业……

外资加码投资，与中国拥有完整产业链体系优势息息相关。英国《金融时报》在日前刊发的一篇报道中表示，中国拥有完整的产业链体系、不断提升的制造能力和强大的市场潜力，正吸引越来越多欧洲制造企业加大在华投入。

2025年世界经济在逆风中艰难前行，波动曲折的进程充分表明，唯有开放合作才能创造更大增量空间、推动各方共赢。中国稳步扩大制度型开放，提高对外开放水平，为外资共享中国市场红利开辟了广阔舞台。2025年12月18日，海南自贸港正式启动全岛封关运作。海南正大兴隆咖啡文化园内，一批来自哥伦比亚的生豆与其他优选咖啡豆精准配比，实现加工增值率超30%，成为琼海博鳌国际机场“二线

口岸”第一批加工增值免关税货物。

作为改革开放后第一家在海南投资的外资企业，正大集团如今在当地总投资额已达20亿元人民币。正大集团农牧食品企业中国区资深副董事长薛增一表示：“海南自贸港全岛封关运作带来更开放的贸易环境、更高效的要素配置，这对我们而言是重大发展机遇，为企业提升国际竞争力、开拓中国市场提供有力支持。”

“全球创新的源头和驱动增长的核心引擎”

2025年前11个月，电子商务服务业、医疗仪器设备及器械制造业、航空航天器及设备制造业实际使用外资同比分别增长127%、46.5%、41.9%。外资加速流向高技术产业，彰显了中国新质生产力与科技创新生态的澎湃动能。

在施耐德电气上海普陀工厂里，机器学习支持的数字快速原型制作、智能规划与排程及生成式人工智能运维等，缩短了67%的订单生产交付时间，人均生产效率提升82%。施耐德电气执行副总裁、中国及东亚区总裁尹正表示：“在中国，‘人工智能+’政策结合雄厚的产业基础、多元的应用场景、丰富的创新资源，催生了快速崛起的人工智能产业集群，使中国成为全球人工智能产业发展高地，也成为施耐德电气全球人工智能战略布局的关键一环。”

目前，中国是施耐德电气全球唯一拥有全业务线研发能力的国家。据介绍，施耐德电气北京亦庄工业园扩建工程和无锡新工业园建设即将竣工，厦门新工业园也将在2026年落成，施耐德进一步强化在华整体布局。

2025年9月，高通公司年度技术峰会——骁龙峰会在北京设立分会场，这是该峰会首次落地中国。“高通携手合作伙伴共同启动‘AI加速计划’，旨在将智能体验引入手机及人工智能眼镜等各类终端，助力产业迈向智能化新阶段。”高通公司中国区董事长孟樸介绍，人工智能与连接正在成为新一代技术变革的核心驱动力，高通正与中国伙伴不断深化技术创新与产业合作，推动实体经济和数字经济融合发展。

走进飞利浦医疗（苏州）有限公司的厂房，一排排大型CT组装生产线正忙碌运转，新产品不断组装下线。该公司是飞利浦全球唯一覆盖CT、磁共振、血管机以及超声等全线影像产品的制造基地，产品发往全球150多个国家和地区。

“中国已成为我们全球创新与制造网络的关键枢纽。”

飞利浦全球执行委员会委员、大中华区总裁刘令表示，“中国不仅是至关重要的市场，更是全球创新的源头和驱动增长的核心引擎。”飞利浦将在中国持续深化本土化战略，依托已构建的完整本土价值链，深化与本地医院、科研机构及产业伙伴的协同创新，开发更智能、更精准、更高效、更个性化的健康解决方案。

“创造更加透明、稳定和可预期的营商环境”

近年来，中国消费新业态新模式新场景不断涌现，推动在华外资企业持续创新、拓展布局。“十五五”规划建议围绕“大力提振消费”作出部署，2025年中央经济工作会议把“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在2026年经济工作八项重点任务之首。中国消费潜力将进一步释放，为外资企业带来新的利好。

2025年11月，欧莱雅集团宣布对一家中国本土护肤品进行投资。“我们始终坚信投资中国就是投资未来，此次投资进一步彰显了中国市场在欧莱雅全球战略中的核心地位。”欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官博万尚表示，“中国提振消费的举措为我们带来很大信心。我们将秉持长期主义，继续深耕中国市场，携手更多中国品牌满足中国消费者的期待。”

中国拥有14亿多人口、超4亿中等收入群体，稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场和第二大进口市场。2025年，中国消费市场展现出强大的韧性与潜力，社会消费品零售总额有望突破50万亿元。随着服务消费、数字消费等新兴需求持续释放潜力，内需不断成为托举经济稳定增长的关键力量，也让外企看到了增长空间。

路透社报道关注到，中国将制定实施城乡居民增收计划，深入实施提振消费专项行动。报道说，服务消费在中国拥有巨大发展潜力，相关举措将有效激活这一潜力。报道援引经济分析师克里斯托弗·贝多的观点表示，中国政府将采取更多措施支持家庭消费，进而持续提升国内市场的活力。

松下控股株式会社全球副总裁间哲郎表示，中国稳步推进扩大制度型开放、缩减外资准入负面清单以及扩大内需等政策和举措，“将为外资企业创造更加透明、稳定和可预期的营商环境”。“开放的中国将继续为世界提供重要机遇。我们长期看好中国经济走势，愿与中国合作伙伴携手，共同为高质量发展贡献力量。”

金平称，中国提出的全球发展倡议倡导推动国际发展合作，全球安全倡议主张通过对话而非对抗实现安全，全球文明倡议提倡尊重差异、互学互鉴，全球治理倡议倡导改革完善全球治理体制机制。四大全球倡议形成了以发展促繁荣、以安全保稳定、以文明增互信、以治理求公正的有机整体。

“中国始终是经济全球化的坚定支持者。”金平强调，共建“一带一路”倡议显著改善了共建国家的基础设施和贸易情况，帮助发展中国家更好融入全球产业链供应链；通过积极参与《区域全面经济伙伴关系协定》等，中国坚定支持基于规则的国际贸易体系；通过主动降低关税、扩大市场准入和改善营商环境等切实举措，中国不仅实现了自身经济发展，也为贸易伙伴创造了发展机遇。金平说：“中国持续扩大高水平对外开放、始终坚持多边主义，有助于实现更具包容性和韧性的经济全球化，为各国携手实现发展繁荣创造条件。”

在金平看来，全球治理倡议与东盟在主权平等、多边主义和包容性发展方面的共同愿景契合，助力东盟与中国持续深化全面战略伙伴关系。“相信东盟同中国加强合作不仅有利于地区繁荣稳定，也将成为落实全球治理倡议、深化全球南方合作的典范。”金平说。

世界上只有一个中国，一个中国原则早已成为公认的国际关系基本准则和国际社会普遍共识，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政，任何外部势力无权干涉。日本首相高市早苗公然就台湾问题发表极具挑衅性的谬论，暗示武力介入台湾问题可能性。这引发世界上秉持正义的国家和有识之士的公愤。

日本当政者发出此等叫嚣，严重背离一个中国原则，粗暴干涉中国内政，不仅侵害中国核心利益，也严重威胁地区和国际和平稳定。日本应当深刻汲取历史教训，以实际行动反思、纠错和道歉，避免在错误的道路上越走越远，从而造成难以挽回的严重后果。

2025年是世界反法西斯战争胜利80周年。世界各地举办了一系列纪念活动，以警醒世人以史为鉴、开创未来。台湾回归中国是二战胜利成果，是战后国际秩序的重要组成部分。日本在二战期间发动侵略战争，给中国、亚洲乃至世界带来巨大伤痛和灾难。然而，日本至今尚未充分反省战争罪责，其国内右翼势力还在试图逃避战争加害者责任，歪曲、否认和美化侵略和殖民历史。

一个中国原则是中日邦交正常化和两国关系顺利发展的重要前提。《中日联合声明》《中日和平友好条约》等中日四个政治文件就台湾等重大原则问题作出明确规定，成为两国关系的政治法律基础。如今，日本当政者涉及台湾问题的挑衅言行，明显背离日本作出的政治承诺，严重破坏中日关系并加剧地区紧张局势。这既是对中国主权和领土完整的严重侵犯，也是对二战胜利成果和战后国际秩序的严重挑战。

近年来，日本国内出现右翼势力持续抬头、军国主义死灰复燃的逆流。日本不断试图突破“和平宪法”约束，大幅增加防卫开支，执意走军事扩张道路，还试图拉拢美国等域外国家，挑动地区对抗。此外，日本作为唯一遭受过核打击的国家，却不汲取历史教训，反而试图修改“无核三原则”，此举将给地区和世界带来不可估量的风险。针对日本出现的一系列危险动向，周边国家和国际社会应当保持高度警惕并携手作出有力应对。

作为新时代全面战略协作伙伴，中俄两国始终在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。俄罗斯在台湾问题上的原则立场始终如一。俄方始终恪守一个中国原则，坚决反对任何形式的“台独”，坚定支持中方为维护国家主权和领土完整、实现国家统一所采取的举措。

国际社会坚持一个中国原则的基本格局无法被撼动。如果日本冒险武力介入台海局势，中国有权行使《联合国宪章》和国际法赋予的权利，坚定捍卫国家主权和领土完整。相信中国必将实现国家统一，任何势力都无法阻挡这一历史大势。

（作者为俄罗斯人民友谊大学副教授、国际问题专家）



火热入境游，映照传统与现代交融的中国

入境游市场的蓬勃发展，映照出一个传统与现代交融的中国，是中华文化绽放灿烂光芒的缩影

有专业机构数据显示，元旦假期，中国入境游市场保持强劲增长，门票预订量同比增110%，入境体验型玩乐产品预订量增长超30倍。入境游市场的蓬勃发展，映照出一个传统与现代交融的中国，是中华文化绽放灿烂光芒的缩影。

新业态、新产品带来新体验，提供发展新动能。海南封关运作后，“免税购物+海滨度假”模式受到追捧；乘坐“熊猫专列”大西南环线游川渝黔，尽览三星堆、千户苗寨等文化景观；跟着福建“探秘世遗之旅”“丝路茶香之旅”等线路，领略海丝魅力、品读闽南文化……随着“中国游”与文化、体育、农业等深度融合，多元选择让境外游客从“打卡”中国转向“体验”中国，公路游、乡村游、古建游等主题旅游成为吸引国际游客的亮点。在线旅游平台数据显示，2025年入境消费中，非遗工艺、民俗演艺、市井生活探秘等沉浸式游玩项目预订量同比飙升300%。丰富的文旅资源带动更深更广的人文交流，让境外游客得以感受更加生动多彩的中国。

“说走就走”的中国之旅成为现实，离不开政策护航。中国推出一系列入境游便利化举措，目前已对全球76个国家实行单方面免签或全面互免签证，240小时过境免签政策适用国家扩展至55国、适用入境口岸增加至65个。持续优化的免签政策，与离境退税“即买即退”支付机构“外卡内外绑”等便捷举措产生叠加效应，“购”在中国、“食”在中国成为新时尚。

2025年前三季度，免签入境外国人2089万人次、同比增长超50%。240小时过境免签政策实施一年多以来，全国各口岸入境外国人4060万人次，同比增长27.2%。世界旅游及旅行理事会预测，未来10年，中国旅游业将保持年均7%的增长速度，中国有望于2031年成为全球最大旅游市场。美国《环游世界》杂志网站认为，凭借完善的基础设施、扶持性政策及作为全球顶级旅游目的地日益提升的声誉，中国旅游产业有望在未来数年再攀新高峰。

境外游客对中国形象的深层次认同，推动“中国游”热度持续升高。英国《旅游评论》杂志网站指出，外国游客在中国体验友好、便利和高效服务的经历，悄然打破国际社会对中国的刻板印象。安全和谐的环境、热情友好的氛围、炫酷新潮的文化、智能高效的生活……境外游客纷纷赞叹如今的中国“更现代、更便利，也更容易融入”。在世界旅游城市联合会发布的《世界旅游城市发展报告（2024—2025）》中，共有5座中国城市进入旅游安全度世界排名前20，5座中国城市进入智慧度排名前10。良好的旅游体验、充满活力的中国形象，直接转化为“中国游”整体吸引力的不断提升。

一个更加开放、更有品质、更富温度的中国入境游市场，是世界各国感知中国脉动的桥梁。“中国游”潜力持续释放，必将推动人文交流不断升温，让各国人民亲身感受一个真实、立体、全面的中国。

R 国际论坛

日本应当深刻汲取历史教训

奥列格·季莫费耶夫

日本应当深刻汲取历史教训，以实际行动反思、纠错和道歉，避免在错误的道路上越走越远，从而造成难以挽回的严重后果

世界上只有一个中国，一个中国原则早已成为公认的国际关系基本准则和国际社会普遍共识，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政，任何外部势力无权干涉。日本首相高市早苗公然就台湾问题发表极具挑衅性的谬论，暗示武力介入台湾问题可能性。这引发世界上秉持正义的国家和有识之士的公愤。

日本当政者发出此等叫嚣，严重背离一个中国原则，粗暴干涉中国内政，不仅侵害中国核心利益，也严重威胁地区和国际和平稳定。日本应当深刻汲取历史教训，以实际行动反思、纠错和道歉，避免在错误的道路上越走越远，从而造成难以挽回的严重后果。

2025年是世界反法西斯战争胜利80周年。世界各地举办了一系列纪念活动，以警醒世人以史为鉴、开创未来。台湾回归中国是二战胜利成果，是战后国际秩序的重要组成部分。日本在二战期间发动侵略战争，给中国、亚洲乃至世界带来巨大伤痛和灾难。然而，日本至今尚未充分反省战争罪责，其国内右翼势力还在试图逃避战争加害者责任，歪曲、否认和美化侵略和殖民历史。

一个中国原则是中日邦交正常化和两国关系顺利发展的重要前提。《中日联合声明》《中日和平友好条约》等中日四个政治文件就台湾等重大原则问题作出明确规定，成为两国关系的政治法律基础。如今，日本当政者涉及台湾问题的挑衅言行，明显背离日本作出的政治承诺，严重破坏中日关系并加剧地区紧张局势。这既是对中国主权和领土完整的严重侵犯，也是对二战胜利成果和战后国际秩序的严重挑战。

近年来，日本国内出现右翼势力持续抬头、军国主义死灰复燃的逆流。日本不断试图突破“和平宪法”约束，大幅增加防卫开支，执意走军事扩张道路，还试图拉拢美国等域外国家，挑动地区对抗。此外，日本作为唯一遭受过核打击的国家，却不汲取历史教训，反而试图修改“无核三原则”，此举将给地区和世界带来不可估量的风险。针对日本出现的一系列危险动向，周边国家和国际社会应当保持高度警惕并携手作出有力应对。

作为新时代全面战略协作伙伴，中俄两国始终在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。俄罗斯在台湾问题上的原则立场始终如一。俄方始终恪守一个中国原则，坚决反对任何形式的“台独”，坚定支持中方为维护国家主权和领土完整、实现国家统一所采取的举措。

国际社会坚持一个中国原则的基本格局无法被撼动。如果日本冒险武力介入台海局势，中国有权行使《联合国宪章》和国际法赋予的权利，坚定捍卫国家主权和领土完整。相信中国必将实现国家统一，任何势力都无法阻挡这一历史大势。



2025年广西始发中越班列发运量同比增长86%

本报南宁1月4日电 （庞革平、莫育杰）记者从国铁南宁局获悉：2025年广西始发中越班列累计发送出口货物3.7万标箱，同比增长86%，创历史新高。运输货物品名从262个增至455个，发运量在全国铁路出口越南货物列车、集装箱货物中分别占比73%、86%，较2024年分别提高

5个百分点、2个百分点。

为满足中越跨境贸易快速增长的运输需求，2025年起，国铁南宁局将广西凭祥至越南同登的列车牵引重量从1000吨提升至1300吨，凭祥铁路口岸通关能力提升30%。此外，持续优化中越班列开行方案，每周开行图定中越班列从最初3列增加至14列，实现货物当日发车、当日抵达。

图为南宁国际铁路港内正在进行中越班列装车作业。

陈智彬 摄

砖合作机制框架下打造国际化研究交流与合作平台。

据介绍，研究中心依托科技部新质生产力促进中心设立，重点工作包括：开展新质生产力理论与实践合作研究；通过政策对话和学术交流促进科技创新合作；开展人员交流与专业培训，培养国际化复合型人才；建立合作研究网络，为金砖成员国和伙伴国政策制定、共同繁荣提供智力和决策支持。

刘海星会见巴基斯坦穆盟（谢）领导人、副总理兼外长达尔

新华社北京1月4日电 1月4日，中共中央对外联络部部长刘海星在北京会见巴基斯坦穆斯林联盟（谢里夫派）领导人、政府副总理兼外长达尔。双方就共同落实好两国领导人重要共识，密切党际交往、推动中巴全天候战略合作伙伴关系发展等交换意见。